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Актуальність. Для сільськогосподарського виробництва України надзвичайно актуальним є 

одержання стабільно високих врожаїв зерна кукурудзи. Для створення високоврожайних гібридів 

потрібно мати різноманітний вихідний матеріал, а саме самозапилені лінії, які відповідають основ-

ним вимогам селекціонерів: підвищена зернова та насіннєва продуктивність, високі донорські влас-

тивості, генетичний захист від абіотичних та біотичних чинників, добра пристосованість до пого-

дних та агротехнічних умов. Мета роботи. Вивчення ліній кукурудзи різних груп стиглості, які ма-

ють значний розмах генотипової мінливості за міжфазними періодами, що вказує на можливість 

виділення ліній з інтенсивним накопиченням сухих речовин у зерні кукурудзи і виділення зразків з ін-

тенсивною вологовіддачею зерна. Методи. Досліди було проведено у відповідності з «Методичними 

рекомендаціями польового та лабораторного вивчення генетичних ресурсів кукурудзи». При оцінці 

вихідного матеріалу за інтенсивністю наливу зерна було визначено вплив морфо-біологічних ознак 

(висота рослини та кількість листків над качаном, кількість міжвузлів на ніжці качана та ін.) на 

дану ознаку, її взаємозв’язок з господарськими ознаками, що визначають рівень продуктивності (до-

вжина качана, кількість рядів, кількість зерен в ряду та ін.). Результати. Виділено лінії кукурудзи з 

інтенсивним наливом зерна та комплексом цінних господарських ознак. В лабораторних умовах про-

ведено оцінку вмісту вологи у зерні термостатно-ваговим методом. Для порівняння результатів 

вміст вологи в зерні визначали польовим методом з використанням голчатого вологоміра для дере-

вини АВД 6100. Висновки. Досліджено 100 самозапилених ліній кукурудзи різних за підвидовим скла-

дом, групою стиглості та географічним походженням. Лінії представленні з 11 країн світу. Устано-

влено, що результати лабораторного термостатно-вагового та польового методів з використан-

ням голчастого вологоміра АВД 6100 співпали (за коефіцієнтом детермінації) на 60 добу на 90 %, і 

дозволили використовувати голчастий вологомір для визначення вологості зерна кукурудзи в польо-

вих умовах, що значно прискорює селекційний процес. 

Ключові слова: кукурудза, лінія, урожайність, продуктивність, накопичення сухої речовини, 

інтенсивна вологовіддача 
 

Вступ. Однією з важливих особливос-

тей кукурудзи є пристосованість її до різних 

умов вирощування. Надзвичайна пристосо-

ваність кукурудзи пояснюється великою ге-

нотиповою мінливістю форм цієї культури. 

[1–4]. 

Тривалість вегетаційного періоду є одні-

єю з важливих кількісних ознак. Питання ви-

вчення генотипової екологічної мінливості ве-

гетаційного періоду мають велике значення 

для селекційної практики. Крім того, для дос-

ліджень кукурудзи в умовах східного Лісосте-

пу України це питання набуває особливого 

значення. 

Вегетаційний період являє собою час, 

необхідний для повного розвитку рослини, що 

закінчується формуванням насіння [5]. Трива-

лість вегетаційного періоду – складна кількі-

сна ознака. Дослідники виділяють два осно-

вних періоди: перший період – формування 

вегетативних органів – коріння, стебел, лис-

тя (вегетативної сфери рослини) і другий пе-

ріод – формування генеративних органів – 

суцвіть, квіток (генеративної сфери) і органів 

розмноження – плодів і насіння [6]. 

На ріст і розвиток кукурудзи впливає 

комплекс зовнішніх факторів середовища: 

температура, вологозабезпеченість, трива-

лість світлового дня, елементи живлення ро-

слин. При цьому, для кожної фази розвитку 

існує свій оптимум сполучення факторів зо-

внішнього середовища через якісну різницю 

фаз [7]. 

Успіх будь-якої селекційної програми 
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обумовлений наявністю генетичного різно-

маніття за поліпшуваною ознакою яке, як 

відомо, має фенотиповий прояв лише в опо-

середкованому середовищем вигляді. Мето-

дам розподілу фенотипової мінливості на 

генотипову і паратипову складові присвячені 

численні роботи і, без сумніву, ця проблема є 

вирішальною у плануванні селекційних про-

грам з поліпшення певної ознаки [7–10]. 

При вивченні мінливості ознак продук-

тивності та якості зерна зразків Національної 

колекції встановлено діапазони їх фенотипо-

вого, генотипового та екологічного варію-

вання. Визначено, що найбільш варіабель-

ними за всіма джерелами мінливості є ознаки 

«продуктивність», «кількість зерен на кача-

ні», «маса 1000 зерен», «вміст олії», для яких 

фенотипові та генотипові коефіцієнти варіа-

ції були на високому та середньому рівнях. 

Для ознаки «продуктивність» також відміче-

но високе значення коефіцієнта екологічної 

варіації (19,4 %), у той час, коли для інших 

ознак він не перевищував 10 %. Встановлено 

високу генотипову мінливість в досліджува-

ній вибірці, яка охоплювала для більшості 

ознак чотири з п‟яти категорій «Класифіка-

тора-довідника виду Zea mays L.» [11]. 

Матеріали та методи. У 2017–2019 рр. 

проведено польові і лабораторні досліджен-

ня з вивчення цінних господарських ознак 

ліній кукурудзи. Матеріалом для досліджень 

темпів інтенсивності наливу та інтенсивної 

вологовіддачі зерном було відібрано 100 са-

мозапилених ліній різних за підвидовим 

складом, групою стиглості та географічним 

походженням. 

Лінії представленні з 11 країн світу, а 

саме: Україна – 81 лінія, Росія – чотири, CША 

– п‟ять, Канада – дві, Хорватія – дві, Німеч-

чина, Чехія, Франція, Польща, Казахстан та 

Словакія – по одній лінії. Зазначені лінії ку-

курудзи, зареєстровані в НЦГРРУ (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1 Розподіл вихідного матеріалу кукурудзи за географічним походженням 

 

Зразки висівалися стандартним мето-

дом на дворядковій ділянці площею 9,8 м
2 

в 

трьох повтореннях. Через кожні 20 ділянок 

було розміщено стандарти: ранньостиглий – 

лінія F 2; середньоранній – УХ 52; середньо-

стиглі – ДС 103, УХС 126, СО 125; серед-

ньопізні – А 619, Харківська 215, ХА 408. 

Протягом вегетаційного періоду в 

польових умовах проведено оцінку типовості 

зразка, вирівняність його за висотою рослин, 

параметрами качана. Було визначено морфо-

логічні ознаки: висота рослини, кількість ли-

стків на рослині, довжина та кількість галу-

зок на волоті, кількість стебел та качанів на 

рослині; цінні господарські ознаки: елементи 

структури продуктивності (кількість качанів 

на рослині, довжина качана, кількість рядів 

зерен, кількість зерен в ряду на качані, маса 

1000 зерен), стійкість проти вилягання рос-

лин, поникання качанів, ураженість хворо-

бами та пошкодженість шкідниками. 

Досліди було проведено у відповіднос-

ті з «Методичними рекомендаціями польово-

го та лабораторного вивчення генетичних 

ресурсів кукурудзи» [12]. 

Більш детальне дослідження темпів ін-

тенсивності наливу та висихання зерна було 

проведено за специфічними ознаками, а са-

ме: кількістю листків над качаном, довжи-

ною плодоніжки, кількістю вузлів на ній, кі-

лькістю листків обгортки, щільністю їх при-

лягання до качана (окомірно), їх стан на фазу 

повної стиглості зерна. 

При оцінці вихідного матеріалу за інтен- 
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сивністю наливу зерна було визначено вплив 

морфо-біологічних ознак (висота рослини 

над качаном, кількість листків над качаном, 

кількість міжвузлів на ніжці качана та ін.) на 

дану ознаку, її взаємозв‟язок з господарсь-

кими ознаками, що визначають рівень про-

дуктивності (довжина качана, кількість ря-

дів, кількість зерен в ряду та ін.). Виділено 

лінії кукурудзи з інтенсивним наливом зерна та 

комплексом цінних господарських ознак [13]. 

У лабораторних умовах проводили оцін-

ку вмісту вологи у зерні термостатно-ваго-

вим методом [14]. Вологість зерна кожної 

лінії визначали у період достигання чотири 

рази, кожні десять діб у двох повтореннях, 

починаючи з тридцятої доби після запилен-

ня. Середня проба формувалась з трьох ка-

чанів. Для порівняння результатів вміст во-

логи в зерні визначали польовим методом з 

використанням голчатого вологоміра для де-

ревини АВД 6100. 

При дослідженні ліній кукурудзи за ін-

тенсивністю висихання зерна було визначено 

зв‟язок цієї ознаки з вищепереліченими 

морфо-біологічними ознаками та специфіч-

ними – довжина плодоніжки, кількість обгор-

ток, щільність їх прилягання до качана, кон-

систенція зерна та ін.; а також з динамікою 

біохімічного складу при формуванні зерна. 

Було здійснено добір ліній, які характеризу-

вали інтенсивним висиханням зерна та цін-

ними господарськими ознаками. 

Метеорологічні умови у 2017–2019 рр. 

характеризувалися перевищенням середньо-

місячної температури повітря над середнім 

багаторічним показником, які складали 5–17 %. 

Режим зволоження у 2017–2019 рр. відзна-

чався особливо жорстким дефіцитом опадів, 

сягаючи 44–46 % багаторічної середньомі-

сячної норми. За сукупністю метеорологіч-

них факторів (температура повітря, опади) 

2017–2019 рр. взагалі були несприятливими 

для росту і розвитку рослин кукурудзи.  

Усі математично-статистичні розраху-

нки проведено з використанням пакету ана-

лізу даних “Microsoft Office Excel” та ППС 

“Statistica 6”. 

Результати та обговорення. Протягом 

трьох років проведено систематизацію дос-

ліджених ліній кукурудзи за групами стигло-

сті та підвидовим складом. Лінії розподілили 

наступним чином: до середньоранніх увійш-

ли одна лінія зубоподібна, чотири – креме-

нистих, п‟ять – напівзубоподібних; до серед-

ньостиглих увійшло 11 зубоподібних, 11 кре-

менистих та 23 ліній напівзубоподібного пі-

двиду; до середньопізніх віднесено 13 зубо-

подібних, 10 кременистих та 22 напівзубопо-

дібних ліній (табл. 1). 

Лінії, які досліджувались, належать до 
 

Таблиця 1. Розподіл зразків кукурудзи за групами стиглості  

та підвидовим складом  2017–2019 рр. 
 

Підвид 
Кількість ліній. 

шт. 

Групи стиглості, шт. 

середньорання середньостигла середньопізня 

Зубоподібний 25 1 11 13 

Кременистий 25 4 11 10 

Напівзубоподібний 50 5 23 22 

Всього 100 10 45 45 
 

трьох груп стиглості і тому ми порівнювали 

різні групи стиглості за різними міжфазними 

періодами рослин кукурудзи. Середньорання 

група стиглості в досліді представлена 10 

лініями. У середньому за три роки поява 

сходів відбулась на 11 добу після сівби. Пе-

ріод «сходи – поява приймочок» тривав в 

середньому 50 діб. Період «поява приймочок 

– воскова стиглість» змінювався від 32 до 53 

діб. Тривалість розвитку рослин від воскової 

до повної стиглості була в межах 7–24 діб. 

Інтенсивність росту у цій групі у середньому 

склала 2,7 см/добу. 

До середньостиглої групи увійшло 45 

самозапильних ліній. Поява сходів відбува-

лась, у середньому, на 10 добу. Період «схо-

ди – поява приймочок» тривав 56 діб, «поява 

приймочок – воскова стиглість» продовжу-

вався 32–51 доби, «воскова – повна стиг-

лість» у середньому тривав 11 діб, але змі-

нювався від 3 до 27 діб. Інтенсивність росту 

рослин кукурудзи становила 2,7 см/добу.  

До середньопізньої групи стиглості 

увійшло теж 45 ліній. Поява сходів у ліній, 

в середньому, відмічалась на 10 добу. Пері-

од «сходи – поява приймочок» тривав 61 добу, 
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«поява приймочок – воскова стиглість» – 43 

доби, «воскова – повна стиглість зерна» у 

середньому склав 11 діб, але у 2017 р. він  

2019 р. – до 17 діб. У середньому за три ро-

ки інтенсивність росту рослин кукурудзи  

становила 2,7 см/добу (табл. 2).  
 

Таблиця 2. Характеристика ліній кукурудзи різних груп стиглості  

за міжфазними періодами, 2017–2019 рр.  
 

 

Таким  чином,  за  результатами  дослі-

джень (2017–2019 рр.) було встановлено, що 

більш рання поява сходів відмічена у 2019 р. 

вона становила 8–9 діб порівняно з 2017 і 

2018 рр., це обумовлюється тим, що запас ве-

сняної вологи в ґрунті був достатнім. Найко-

ротший період «поява приймочок – воскова 

стиглість» виявлено у 2018 р., він тривав 37–

39 діб. У середньому за три роки період «поя-

ва приймочок – воскова стиглість зерна» у 

більшості ліній з інтенсивним висиханням 

зерна (10–12 діб) відмічено у лінії середньос-

тиглої групи.  

Визначення параметрів комбінаційної 

здатності вихідного матеріалу є необхідною 

складовою в гетерозисній селекції [15, 16]. 

Відомо, що компоненти генотипової диспер-

сії піддаються значній екологічній мінливос-

ті, що вносить елемент невизначеності у ре-

зультати оцінок загальної (ЗКЗ) та специфіч-

ної (СКЗ) комбінаційної здатності [17, 18]. 

Встановлено, що лінії кукурудзи різних 

груп стиглості мають значний розмах геноти-

пової мінливості за міжфазними періодами. 

Для всіх ліній поява сходів була більш ран-

ньою у 2019 р. Для середньоранньої групи 

періоди «сходи – поява приймочок» і «поява 

приймочок – воскова стиглість» у 2017 і 2018 

рр. були на одному рівні. У 2019 р. середнє за 

інтенсивністю росту становило 3,2 см/добу. 

Подібні результати спостерігались при 

вивченні параметрів середньостиглої і сере-

дньопізньої груп стиглості ліній. 

Період «сівба – сходи» був стабільним за 

роками. У подальших періодах нами були ви-

ділені лінії, як з мінімальною кількістю діб, 

так і з максимальною, що вказує на можли-

вість отримання ліній з інтенсивним накопи-

ченням сухої речовини в зерні кукурудзи і з 

інтенсивною вологовіддачею [14, 19]. 

Особливо виділяється розмах лімітів 

ознак міжфазних періодів від «сходів до пов-

ної стиглості зерна» (53,9 %), «воскової до 

повної стиглості зерна» (24,7 %). 

Науковцями V. H. Gonzalez, E. A. Lee, L. N. 

Lukens, C. J. Swanton, встановлено, що зв‟язок 

між кількістю квіток і накопиченням сухої ре-

човини в рослинах змінюється залеж-но від 

стресу на початкових етапах розвитку куку-

рудзи (Zea  mays  L.). Це дослідження представ-

ляє нові знання про зв‟язок між кількістю квіток, 

кумулятивною сухою речовиною рослин і стре-

сом  на  початку сезону [20]. Ці дані підт-

верджено і нашими дослідженнями.  
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Середньо-

рання 
10 

макс. 13 12 10 54 60 47 50 43 53 24 19 16 3,8 2,7 4,5 

мін. 11 10 8 45 51 40 35 32 42 7 7 9 2,0 1,8 2,4 

сер. 12 11 9 50 55 45 39 37 47 18 13 12 2,8 2,2 3,2 

Середньо-

стигла 
45 

макс. 13 12 10 66 71 63 52 46 55 28 34 19 3,4 3,3 3,9 

мін. 11 10 8 47 53 45 28 31 37 3 2 3 1,9 1,6 2,3 

сер. 12 11 8 58 59 52 41 37 45 13 11 10 2,7 2,5 3,1 

Середньо-

пізня 
45 

макс. 14 12 11 71 77 70 52 47 52 20 36 17 3,2 3,6 4,3 

мін. 11 10 8 51 52 41 33 33 37 4 3 5 1,8 1,8 2,1 

сер. 12 11 8 62 64 56 44 39 45 10 19 11 2,6 2,6 2,9 
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При вивченні параметрів морфологіч-

них ознак ліній кукурудзи високий коефі- 

цієнт варіації спостерігався за інтенсивності 

початкового росту рослин (23,3 %), висоти 

прикріплення качана (24,0 %) і кількості га-

лузочок на волоті (48,6 %) (табл. 3).  

На процес інтенсивності накопичення 

сухих речовин у зерні впливали як фенологі  

 
Таблиця 3. Параметри морфологічних ознак ліній кукурудзи, 2017–2019  рр. 

 

Ознака 

Інтенсивність  

початкового 

росту, бал 

Висота 

рослини, 

см 

Висота  

прикріп-

лення кача-

на, см 

Кількість 

листків, 

шт. 

Довжина 

волоті, см 

Кількість  

галузок на  

волоті, шт. 

Середнє 5 156 51 18 32 12 

Міn 3 108 23 12 22 3 

Маx 8 203 76 22 43 28 

Коефіцієнт 

варіації % 
23,3 12,3 24,0 11,4 13,6 48,6 

 

чні фази, так і формування продуктивності 

качана та деяких її компонентів, на що вказує 

коефіцієнт варіації: маса 1000 зерен (17,0 %), 

озерненість качана (20,2 %), кількість зерен в 

ряду (14,6 %), кількість рядів зерен (24,0 %), 

інші майже не впливали на середньогрупові 

значення ознак ліній кукурудзи (табл. 4). 

Упродовж трьох років нами були про- 

 
Таблиця 4. Параметри лімітів ознак продуктивності ліній кукурудзи, 2017–2019 рр. 
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Середнє 14 36 15 31 451 78 201 1,2 3,2 2,4 

Мінімум 10 29 10 19 260 35 125 0,9 2,4 1,6 

Максимум 22 44 33 39 601 125 275 1,8 3,3 3,1 

Коефіцієнт 

варіації % 
15,9 10,3 24,0 14,6 20,2 29,0 17,0 12,8 11,2 27,3 

 

ведені досліди з визначення вмісту вологи у 

зерні ліній кукурудзи в лабораторних умовах 

термостатно-ваговим методом та польовим з 

використанням голчастого вологоміра АВД 

6100, за результатами досліджень проведено 

кореляційний аналіз для порівняння цих двох 

методів [14]. 

Встановлено, що у 2017 р. на 30 добу піс-

ля запилення коефіцієнт кореляції становив  

r = 0,55, на 40 добу r = 0,78, на 50–r = 0,89, на 

60 добу r = 0,88. Також математичну обробку 

даних проведено у 2018 р., коефіцієнт коре-

ляції склав на 30 добу r = 0,43, на 40 добу r =  

0,77, на 50–r = 0,92, на 60 добу r = 0,95 (табл. 5). 

Таким чином, установлено, що резуль-

тати лабораторного термостатно-вагового 

методу (ТВМ) та польового метода з викори-

станням голчастого вологоміра АВД 6100 

співпали (за коефіцієнтом детермінації) на 

60 добу на 90 %, що дозволило використову-

вати голчастий вологомір для визначення 

вологості зерна кукурудзи в польових умовах, 

що значно полегшує та прискорює роботу. 

Цей метод зменшує трудомісткість оцінки  

зразків кукурудзи майже у три рази, не пош-

коджує зерно, дає можливість стежити за  
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Таблиця 5. Коефіцієнт кореляції між термостатно-ваговим методом  

та вологоміром АВД 6100, 2017–2018 рр. 
 

 Т.в.м.* Вологомір** Т.в.м. Вологомір Т.в.м. Вологомір Т.в.м. Вологомір 

2017 р. 

Т.в.м. 1,00 – – – – – – – 

Вологомір 0,55 1,00 – – – – – – 

Т.в.м. 0,85 0,38 1,00 – – – – – 

Вологомір 0,51 0,52 0,79 1,00 – – – – 

Т.в.м. 0,72 0,33 0,79 0,60 1,00 – – – 

Вологомір 0,49 0,46 0,65 0,71 0,89 1,00 – – 

Т.в.м. 0,62 0,30 0,73 0,53 0,74 0,61 1,00 – 

Вологомір 0,55 0,38 0,73 0,69 0,75 0,75 0,88 1,00 

2018 р. 

Т.в.м. 1,00 – – – – – – – 

Вологомір 0,43 1,00 – – – – – – 

Т.в.м. 0,43 0,42 1,00 – – – – – 

Вологомір 0,43 0,47 0,77 1,00 – – – – 

Т.в.м. 0,53 0,33 0,51 0,52 1,00 – – – 

Вологомір 0,47 0,38 0,47 0,61 0,92 1,00 – – 

Т.в.м. 0,48 0,24 0,50 0,49 0,73 0,68 1,00 – 

Вологомір 0,43 0,29 0,54 0,53 0,74 0,72 0,95 1,00 

Примітка* – Т.в.м. – Термостатно-ваговий метод, **Вологомір – Вологомір АВД 6100. 

 

темпами наливу та вологовіддачею зерна ку-

курудзи. 

Результати кореляційного аналізу дали 

нам можливість у 2019 р. проводити визна-

чення вологості зерна кукурудзи лише 

польовим методом та порівняти їх з двома 

минулими роками. 

Встановлено, що вологість зерна куку-

рудзи на 30 добу після запилення у 2019 р. 

становила: у середньоранніх ліній – 45,9 %, 

що на 1,2 % більше ніж у 2018 р. та на 0,7 % 

більше ніж у 2017 р.; у середньостиглих ліній – 

45,3 %, що на 2,1 % менше ніж у 2018 р., але 

на 1,1 % більше ніж у 2017 р.; у середньопіз-

ніх ліній найвищій показник був у 2018 р., і 

складав 50,2 %, що на 0,3 % та 3,2 % більше 

порівняно з 2017 та 2019 рр. відповідно. 

Висновки. Досліджено 100 самозапи-

лених ліній різних за підвидовим складом, 

групою стиглості та географічним похо-

дженням. Лінії належать до трьох груп стиг-

лості їх порівнювали за різними міжфазними 

періодами рослин кукурудзи. Лінії розділи-

лися наступним чином: до середньоранніх 

увійшли одна лінія зубоподібна, чотири – 

кременистих, п‟ять – напівзубоподібних; до 

середньостиглих увійшло 11 зубоподібних, 

11 кременистих та 23 ліній напівзубоподіб-

ного підвиду; до середньопізніх віднесено 13 

зубоподібних, 10 кременистих та 22 напів-

зубоподібних ліній. 

При вивченні параметрів морфологіч-

них ознак у ліній кукурудзи високий коефі-

цієнт варіації спостерігався при інтенсивнос-

ті початкового росту рослин (23,3%), висоті 

прикріплення качана (24,0 %) і кількості га-

лузочок на волоті (48,6 %). 

Установлено, що результати лаборато-

рного термостатно-вагового методу та польо-

вого метода з використанням голчастого во-

логоміра АВД 6100 співпали (за коефіцієн-

том детермінації) на 60 добу на 90 %, і до-

зволили використовувати голчастий волого-

мір для визначення вологості зерна кукуру-

дзи в польових умовах, що значно приско-

рює селекційний процес. 

За достигання зерна упродовж трьох 

років у період «поява приймочок – воскова 

стиглість зерна» більшість ліній з інтенсив-

ним висиханням зерна (10–12 діб) відмічено 

у середньої групи стиглості, у середньопізніх 

ліній висихання відмічено на 10–11 добу у 

2017 і 2019 рр. 

На процес інтенсивності накопичення 

сухих речовин у зерні впливали як фенологі-

чні фази, так і формування продуктивності 

качана та деяких її компонентів, на що вказує 

коефіцієнт варіації: маса 1000 зерен (17,0 %), 
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озерненість качана (20,2 %), кількість зерен у 

ряду (14,6 %), кількість рядів зерен (24,0 %), 

інші майже не впливали на середньогрупові 

значення ознак ліній кукурудзи.  
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Topicality. For Ukrainian agricultural production, it is extremely important to obtain consistently high 

yields of maize grain. Development of high-yielding hybrids requires a diversity of source material, namely 
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self-pollinated lines with the following key requirements of breeders: increased grain and seed productivity, 

high donor properties, genetic protection against abiotic and biotic factors, and good adaptability to weather 

and agronomic conditions. Purpose. The study of maize lines of different maturity groups, which have a 

significant range of genotypic variability in interphase periods, indicating the possibility of selecting lines 

with high rate of accumulation of dry matter in maize grain and with high rate of grain moisture-yielding 

ability. Methods. The experiments were conducted in accordance with the "Methodological 

recommendations for field and laboratory study of maize genetic resources". During the evaluation of the 

source material for grain filling intensity, the influence of morphological and biological traits (plant height 

and number of leaves above the ear, number of internodes on the ear pedicel, etc.) on this trait, its 

relationship with economic traits that determine the level of productivity (ear length, number of grain rows, 

number of grains per row, etc.) was determined. Results. Maize lines with intensive grain filling and a set of 

valuable economic traits were identified. The moisture content of the grain was assessed in the laboratory 

using the thermostat-weight method. To compare the results, the moisture content in the grain was 

determined by the field method using a needle wood moisture tester AVD 6100. Conclusions. We have 

studied 100 self-pollinated maize lines of different subspecies composition, maturity group and geographical 

origin. The lines are represented from 11 countries of the world. It was found that the results of the 

laboratory thermostat-weight and field methods using the needle wood moisture tester AVD 6100 coincided 

(by the coefficient of determination) by 90 % on the 60th day, and allowed the use of a needle wood 

moisture tester to determine the moisture content of maize grain in the field, which significantly accelerates 

the breeding process. 

Keywords: maize, line, yield, productivity, dry matter accumulation, rapid moisture-yielding ability 

 


